

KIRKE
BLAD
VEJLØ
SOGN

29. årgang. December, januar, februar – 2006/2007
GUD SOM BABY · NYTÅRSJAZZ · SPOT PÅ APPENÆS

1



GUD SOM BABY

Vi lever i en billedkultur med farvestrålende billeder i busser, kiosker, i albummet og på væggen derhjemme. Hvis ikke vi vidste det før, så ved vi det nu. Den heftige og vrede reaktion i den arabiske verden på Jyllandspostens Muhammed-tegninger med afbrændinger af Dannebrog og boykot af danske varer gjorde os klogere på os selv. For det, der viste sig at være et problem for mange muslimer, er ikke noget problem for os. Vi har nemlig ikke noget billedforbud. Alt er tilladt, kun fantasien sætter grænser. Vi

kan gøre os billeder af Gud og hver mand, karikere og lave vellignende portrætter. Gud kan være alt fra Michelangelos vitale olding med langt hvidt skæg til Mel Gibsons lidenskabelige Jesus i "The Passion of the Christ". Vi lever i en kulturkreds, der har opfundet fotografiapparatet, kikkerten, filmen og fjernsynet for at indfange så mange sider af virkeligheden som muligt. Det hele bunder i Betlehem, det var her det begyndte. Gud slap billederne løs, da han kom til verden som en baby. Han gav sig selv et ansigt i barnet i krybben, han blev en voksen mand, der gik rundt imellem os, som sad til bords og spiste sammen med mennesker i øjenhøjde, som gjorde godt og sagde ting, rigtig mange af os går rundt og husker på. Jesu far i himlen er den samme Gud, som i en fjern fortid gav Moses de ti bud, som forbød billeder under enhver form. Har Gud forandret sig? Er han blevet klogere? Eller er han bare så opfyldt af kærlighed til os, at han har villet give os et billede af sig selv, som vi ikke så let glemmer? Fantastisk som en baby kan revolutionere verden. Glædelig jul!

Helle Poulsen



GUDSTJENESTE NYTÅRSAFTENSDAG

På årets sidste dag - **31. december kl. 16** - rundes 2006 af med en kort gudstjeneste i kirken og en stående komsammen i præstegården. Det gør godt at slutte året sammen og sige på gensyn i 2007. Vi mærker, at vi har Gud i ryggen og ikke på nakken, når det nye år begynder. Og vi skåler i juice og luxembourgsk Petillant med kransekage til. Det hele varer en god time. Velkommen!

KIRKEKAFFE

1. søndag i advent begynder et nyt kirkeår. Der er kirkekafe i sognegården efter gudstjenesten. Her er det sidste chance for at se Marie Klust's stærke malerier fra Israel og Palæstina. Og ved samme lejlighed kan der købes helligtrekongerlys – tre i ét for 50 kr.

KRYBBESPIL

2. søndag i advent giver kor og konfirmander deres nutidige version af juleevangeliet. Djævelen er med, for det er jo en historie om godt og ondt. Men det ender godt. Maria får sit barn. Og vi kan gå hjem i troen på, at det nok skal blive jul.

EFTERSKOLEN

skal hjem til jul. Det er blevet en fin tradition, at de mere end 100 elever runder efterårets skolegang af med en gudstjeneste i Vejlø kirke. Det lyser fra kirken, når de kommer, og de går lysende hjem til Svenstrup med fakler i hænderne. I år er det **tirsdag 19. december kl. 16.**



PH-lampens opfinder på lammeskind, julekorset 1894 til familie og venner.



JULEAFTEN

spiller unge Andreas Birk på sin bratsch. Han har optrådt hos os før både i kirken og ved musikcaféer i sognegården. Nu bor han i USA på kanten af Stillehavet. Han studerer bratsch hos Helen Callas på UCSB (University of California Santa Barbara). Men han kommer hjem til jul og højner festen i Vejlø.

KONFIRMANDERNE

sætter liv i kludene og lufter ud i kirken. **Første søndag i februar** er de medansvarlige for gudstjenesten. De går op i det med liv og sjæl og gør sig umage. Så bliv ikke væk, men kom og bak dem op! I får en god gudstjeneste i bytte og kaffe bagefter.

FASTELAVNS SØNDAG

begynder nedtællingen til påske. Det går ikke stille af. Der er gudstjeneste i kirken for børn og barnlige voksne. Og så er der tøndeslagning på gårdspladsen, kåring af konger og dronninger og masser af fastelavnsboller, kolde sodavand og skoldhed kaffe i sognegården.

ARRANGEMENTER



Kirken er din, sognet er dit, og arrangementer og gudstjenester er også for dig. Her er en stribe tilbud, der måske kan være med til at jage vinterens mismod på flugt.

MUSIKCAFÉ

Lørdag 9. december kl. 16-17 er et åndehul midt i adventstidens travlhed. Sæt indkøbsposerne fra dig derhjemme, glem alt om julegaver og julemad og dump ned i en himmelblå, polstret stol i sognegården og lyt til Storstrøms Kammerensemble. De fem virtuose blæsere på fløjte, klarinet, fagot, trompet og klaver spiller fransk og russisk musik, så englensynger.

NYTÅRSJAZZ

Lørdag 20. januar kl. 16-17 gør Goosetown Jazzband det igen! Det slår aldrig fejl. Tilhørerne ankommer uglade, blege og trætte og går glade hjem med farve i kinderne og lys i øjnene. New Orleans Jazz er balsam for sjælen. Den får hjertet til at hoppe og sætter sindet i bevægelse. Oveni bliver det et glædeligt gensyn med de seks generøse musikere:

Finn Christiansen (trompet), Jens Holmegaard (trombone), Fritz Bredskov (klarinet), Charly Pedersen (banjo, vokal), Morten Pedersen (trommer) og Erik Søndergaard (bas).

SPOT PÅ APPENÆS

Appenæs vokser og vokser, så meget, at den forvoksede landsby i dag er en del af Næstved Syd. Vi sætter spot på den del af sognet i to gode foredrag efter jul.

Onsdag 10. januar kl. 19.30

er Appenæs Bylaug og Vejlø Kirke gået sammen om en aften, der har Appenæs' historie som tema. **Rasmus Nielsen**, leder af Lokalhistorisk Arkiv i Næstved, dykker ned til de historiske rødder og afdækker landsbyens fortid for os. Tilhørerne får lejlighed til at se den gamle Appenæs film fra 1944, og de hører mere om bylaugets formål og aktiviteter.

Torsdag 15. februar kl. 19.30

skruer vi tiden endnu længere tilbage. **Axel Degn Johansson**, der egentlig er jyde, men indvandret til Sjælland, fortæller om stenalderbopladserne omkring Dybsø fjord. Sammen med Svend Aage Larsen fra Appenæs har



Svend Aage Larsen, Appenæs, fotograferet i sin jolle 1959.

ARRANGEMENTER

han kortlagt 97 bopladser fra Ertebøl-lekulturen. Der har altså boet mennesker her længe før os! Axel Degn Johansson modtog i 1994 Erik Westerby-prisen for sin udforskning af en gammel boplads i Barmosen nord for Vordingborg. Ham kan vi glæde os til at møde. Og han har oldsager med!

SOGNEKLUBBEN

samles den anden tirsdag i måneden kl. 14-16. Den er uden medlemskab og kontingent og åben for alle. Hver gang byder på kaffe og hjemmebagt brød (20 kr.) og et styrkende indhold.

Tirsdag 12. december

er koret med. Programmet står på julesange, juletræ og ”byttegave” leg. Husk en lille pakke til ca. 20 kr.

Tirsdag 9. januar

har den rejsende bondekone Elin Østergaard endnu en historie at fortælle. Hun har rejst meget i Afrika og Asien i de sidste ti år og er en rigtig god fotograf. Vi kan glæde os til at se billeder fra det kontrastfyldte Nepal, hvor Elins 6. barnebarn bor på et børnehjem i Katmandu. Følg hende og ham rundt i Nepal!

Tirsdag 13. februar

deler Jesper Svendsen, præst ved Holsted kirke, sine erfaringer fra Kosovo med os. Jesper var feltpræst på Balkan i både 2003 og 2005. Han fortæller om 1990'ernes krig i Europa, om våbenhvilen og det danske engagement og om hverdagen for soldater og præst blandt Kosovo-albanere og serbere.

MERE KIRKEBLAD

Det er en fornøjelse at lave et blad, der postomdeles til mere end 900 husstande, og som sendes udensogns til over 100 mennesker. Har du lyst til at støtte bladet, kan vedlagte girokort benyttes.

Får du kirkebladet tilsendt i en kuvert med frimærke på, og er du ikke længere interesseret i at modtage det, så ring eller skriv til præstegården. Her kan du også bede om at få bladet, hvis du gerne vil modtage det fremover.

HJÆLP MIG MED AT HJÆLPE!

Anne-Mette Borgbo var i sogneklubben i oktober og fortalte fra Kenya om sine møder med sorte kvinder og børn, der har mistet mænd og fædre på grund af malaria og AIDS. Hun har lovet at hjælpe, så godt hun kan, og hun har brug for vores hjælp. Vi kan bidrage med brugte brillestel, skolesager (blyanter, lommeregnerne, penne, passere, papir, pennaluse etc.), rygsække og engelsksprogede bøger. Pengegaver er også velkomne. De går til børnenes skolegang og de unges uddannelse. Alt kan afleveres i kirken eller i sognegården.



Filmklub ASTA

byder efter jul på en klassiker, en tragedie og en komedie. Filmene vises i BIO i Næstved. Program og tilmeldingsblanket kan hentes i sognegården først i januar.



JUL - 1669 OG 2006

Blandt altertavlens mange motiver er der også et lille relief (37x40 cm), der viser hyrdernes tilbedelse. Det er ligesom hele altertavlen udført i Abel Schrøders værksted i Næstved. Det er lidt groft i trækkene og har et par små reparationer, og nu efter mere end 300 år mangler Jesusbarnet det ene ben og oksen det ene horn. Alligevel er det et dejligt billede. I midten sidder Maria med barnet, og til højre ses de tre hyrder, den bageste med et lam over nakken. Den skæggede Josef til venstre vender sig halvt bort, for han er jo, som vi ved, kun Jesu stedfar. Bag Maria ser vi æslet og oksen. Æslet, der snarere ligner en hest, rækker op efter en tot hø i hækken. Et par engle øverst bekræfter, at det er stalden i Betlehem og Jesusbarnets fødsel. Maria og Josef bærer antikke klæder, mens hyrderne er i samti-

dens dragter fra 1600-tallet. De har taget deres hatte af og har langt, lokket hår.

Altertavlen, der bærer årstallet "1669", er skænket af Helle Rosenkrantz til Gavnø, der var kirkens patron. Hun havde to år forinden mistet sin mand, Niels Trolle, og lod kirkens inventar forny som et minde over ham. Stolestaderne er fra "1668", og prædikestolen må være kommet til i de samme år. Den berømte billedskærer og fru Helle har vel drøftet, hvilke religiøse motiver, der skulle med. Abel Schrøder har kunnet vise hende forskellige grafiske forlæg, og derefter er opgaverne blevet fordelt mellem værkstedets svende og lærlinge. Enkelte farvespor viser, at altertavlen oprindeligt har været bemalt. Men den er blevet rensat til egetræet vist nok i 1849, da man også opmalede indskrifterne.

Museumsmanden

VEJLØ KIRKE

Formand: Gunnar Petersen,
Appenæs. Tlf. 55 72 82 02.

Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78.

Kirkevæрге: Tørben Mogensen,
Appenæs. Tlf. 55 70 07 37.

Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75.

Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57 65 10 20.

Graver: Elsa Rasmussen,
Appenæs. Træffes tirsdag-fredag kl. 12.30-
13.00 i graverhuset ved kirken eller på tlf.
55 70 10 08.

KIRKELIGE HANDLINGER

Døbte: Caroline Bülow Knudsen, Malthe Stenzel Gustafsson, Natascha Elizabeth Toftlund Jensen, Lukas Meyer Christensen, Ludvig Vincent Andersen, Emil Lindhof Vindeby, Frederikke Bonnevie Christophersen, Emil Oualla Jensen, Susan Hoff-Clausen, Charlotte Sternou Gjelf, Malthe Egede Sildorf Jensen, Alexander Scheel Donau, Andreas Bülow Christiansen, Malthe Hoff-Clausen, Emil Andreas Hyltoft.

Viede: Bo Libak Hansen & Lena Nørnberg, Gert Vestergård Pedersen & Bente Fladberg Nielsen, Mogens Andersen & Lis Presutti.

Døde: Jørgen Skov, Niels Peter Ditlev Henriksen, Else Margrethe Kristensen, Betty Olivia Knudsen, Per Bay, Hanne Vibeke Sönnichsen, Tove Rikke Henriksen, Carl Siegwart Sönnichsen, Heino Sejer Hansen.

www.vejloekirke.dk

Har du besøgt kirkens hjemmeside?

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET

Igen et lunt efterår. Så lunt, at vi næsten ikke kan forstå, at den første vintermåned ifølge kalenderen banker på. Bladene på træerne vil heller ikke så gerne slippe taget i grenene. Vores graver Elsa er snart færdig med at grandække, og her kan det sene løvfald drille. 1. december bliver der lukket for vandet på kirkegården for at undgå frostsprængning af vandhaner. Elsa vil stille en kande med vand til blomstervaser. Den skarpsindige kirkegænger har måske lagt mærke til, at de to firarmede lampetter til stearinlys på kirkens nord- og sydvæg mangler. De bygges om og monteres med strømførende ledninger. Vi håber at få bedre lys i kirken og at undgå stearin på tøjet. I maskinbygningen på bagsiden af sognegården er der støbt et nyt cementgulv, så det er blevet helt jævnt. Der er også blevet tæt ved porten, så sneen ikke mere kommer indendørs. Vi, der bor i Appenæs-området, begynder rigtig at mærke den store befolkningstilvækst i det tidligere planteskoleområde. Det er helt utroligt, som der er bygget – med megen trafik på Plantevej til følge. En vej til aflastning fra Vordingborgvej ville være dejligt. De nye tiltag kan også mærkes i Vejlø. Vi kan allerede nu se nye ansigter til forskellige arrangementer i kirke og sognegård. De, der ikke har nået det endnu, skal være hjertelig velkomne. Vi håber, at I vil føle jer godt tilpas i vores selskab. Her ved kirkeårets slutning TAK til alle, som har ydet en indsats for at få det til at glide. Tak for det gode fremmøde til alt. Med dette ønskes alle en rigtig glædelig jul og et godt nyt kirkeår!

På menighedsrådets vegne, GP

*Kirkebladets oplag er på 1200. Tryk: npctryk a/s.
Forside: Steen Bundgaard, Yellow Pencil.*

GUDSTJENESTER OG ARRANGEMENTER

Sø 03.12	Gudstjeneste · 1. s. i advent, kirkekaffe	kl. 10.30
Lø 09.12	Generalprøve på krybbespil	kl. 09.30
Lø 09.12	Musikcafé · Storstrøms Kammerensemble	kl. 16.00
Sø 10.12	Krybbespil · Kor og konfirmander	kl. 10.30
Ti 12.12	Sogneklub · Jul og atter jul, husk pakke	kl. 14.00
Sø 17.12	Gudstjeneste	kl. 10.30
Ti 19.12	Julegudstjeneste · Svenstrup Efterskole	kl. 16.00
Sø 24.12	Gudstjeneste · Juleaften	kl. 15.00 & kl. 16.30
Ma 25.12	Gudstjeneste · Juledag	kl. 10.30
Ti 26.12	Gudstjeneste · Anden juledag	kl. 10.30
Sø 31.12	Gudstjeneste · Nytårsaftensdag, vin i præstegården	kl. 16.00
Sø 07.01	Gudstjeneste · Helle Rejnhold	kl. 10.30
Ti 09.01	Sogneklub · Elin Østergaard	kl. 14.00
On 10.01	Foredrag · Rasmus Nielsen	kl. 19.30
Sø 14.01	Gudstjeneste	kl. 10.30
Lø 20.01	Nytårsjazz · Goosetown Jazzband	kl. 16.00
Sø 21.01	Gudstjeneste	kl. 10.30
To 25.01	Menighedsrådsmøde	kl. 19.00
Sø 28.01	Gudstjeneste	kl. 10.30
Sø 04.02	Gudstjeneste · Kirkekaffe, konfirmander	kl. 10.30
Sø 11.02	Gudstjeneste	kl. 10.30
Ti 13.02	Sogneklub · Jesper Svendsen	kl. 14.00
To 15.02	Foredrag · Axel Degn Johansson	kl. 19.30
Sø 18.02	Gudstjeneste · Fastelavn, tøndeslagning	kl. 10.30
To 22.01	Menighedsrådsmøde	kl. 19.00
Sø 25.02	Gudstjeneste · Helle Rejnhold	kl. 09.00
Lø 03.03	Musikcafé · Bjarke Falgren (se næste nummer)	kl. 16.00
Sø 04.04	Gudstjeneste · Kirkekaffe, sogneindsamling	kl. 10.30

Kirkebil bestilles hos Næstved Taxa på tlf. 55 77 72 72 (gerne dagen før).
P-pladser både foran kirken og ved sognegården. Husk juleaften, at der også er pladser bagved sognegården.

Præsten holder friweekend 6.-7. januar og vinterferie 19.-25. februar.

Helle Rejnhold, Hammer præstegård, træder til og træffes på tlf. 55 76 13 36.

Præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård.

Træffes alle dage undtagen mandag. Mail hpo@km.dk. Tlf. 55 70 00 31.